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I. AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET 
 

Plafonologia —  
Adalék az emberi magatartás vizsgálatához 
gondolatkísérlet 

M OLNÁR  F. Tamás DSc, MA (hist) 

E-mail: tfmolnar@gmail.com 

DOI: http://doi.org/10.23716/MTTT.7.2025.01 

Absztrakt 
1870 táján az európai bérpaloták plafonmagassága radikálisan megnövekedett, s ez 
a két világháború közti időszakig így is maradt. A kérdés, hogy miért pontosan 
ebben az időszakban ugrott meg a belmagasság, melynek eredményeként majd 
minden praktikus szempont (takaríthatóság, fűtés, élettér igény) kompromittálódott. 
Történeti, szociológiai, közgazdasági, pszichológiai és építészeti/technológiai 
válaszok kínálkoznak, de egyenként mindegyik alkalmatlan a kérdés 
megválaszolásához. Az egyes szempontok elemzése után konklúzióként a 
svájci-sajt modell kínálkozik annak megértéséhez, hogy miért a XIX. század 
utolsó negyede jelölhető meg a belmagassági revolúció okaként. A tanulmány 
maga példaként kíván szolgálni az interdisciplinaris kérdésfelvetés 
fontosságára és csapdáira.  
Kulcsszavak: plafonmagasság,  svájci-sajt  modell,  interdisciplinaris belmagasság, 
 

Egy peripatetikus séta következik itt, esszé-sasszé — pár lépés egy banális kérdés 
körül. A válasz töredékes, vannak még adósságaim, nem értem a végére, de amire egy 
barangolás taníthat, azt megtanította. Mire is?  Legfőképpen a kérdésre, a jó kérdés 
fontosságára. Romhányi professzor a pécsi orvosi egyetem halhatatlan kórbonctan 
tanára (itt a holtak tanítják az élőket) tette fel egyik előadásán tanítva, azaz kérdezve. 
Mester, miért tartják a professzort? A helyes válasz pedig ez volt: a hangsúlyáért. 
Idővel, mára, ez az eredetileg is zseniális kérdés értéke csak tovább gyarapodott. 
(Növelhető-e a zsenialitás, avagy van-e sterilebb a sterilnél, szentebb a szentnél? 
Vélhetően nem, de sose tudni.) A mai professzor nemigen tud olyat mondani, amit a 
hallgató/nebuló ne kaphatna meg mástól, máshonan is — akár jobb csomagolásban, 
érthetőbb vagy éppen izgalmasabb formában. Nem csak olcsóbbat, de jobbat is. 
Akkor meg minek a professzor, a puszta teher az egyetemi költségvetésben? Hiszen a 
közvetlen tudástermelésben egy gyakornoknak nagyobb hasznát venni, az 
adjunktusról nem is beszélve. Az még reménykedik, hajt, űzi magát és poklot csinál a 
környezetéből — a professzornak marad a hangsúly.  
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Mi hát a kísérlet tanítása, kimenetele? Összefogva ennyi: kérdezni úgy 
kell, hogy közben és egyben azt is mondom, mit nem kérdezek. Hogy mit 
kérdeztem pontosan? Ültem egy szobában, egy pesti tipikus belvárosi 
lakásban, a falon gyűlöletes képek lógtak gúnyosan, azokra igyekeztem nem 
nézni, a plafonra függesztettem tehát a tekintetem, hogy biztos ponton 
nyugodjon, röviden valahová, ahová révülhet szemem világa. Ez a geometriai 
távolság lett a kérdés kiindulópontja, az origó, ahonnan a táguló gondolatspirál 
első csavarja felszökkent. Hogy ugyanis miért van olyan messze tőlem, a 
fotelben ülőtől a plafon, egyszerűbben szólva, mi okból ilyen távoli a lakás 
ege, ez az arteficiális firmamentum. Túl bonyolult: a belmagasság édes úr, a 
belmagasság a kérdés, a padló plafon distancia. Ami miatt kifűthetetlen a 
szoba, keservesen tisztítható csak az arányosan nagy ablak, amely a belvárosi 
szűk utcán átellenben ugyanilyen nagy nyílászáróval szemez. Ami miatt itt 
benn a szomszéd szobába vezető ajtó olyan magas, hogy lovon ülve is át 
tudnék menni. A harmadik emeleten — ugyan hogy jöhetne fel egy paripa 
vagy gebe? És mit keresne idefenn? 

Azaz értelmetlen ez az égbetörés. És nem volt ez mindig így; a kultúrák 
csak időnként veszítik el a józan eszüket ebben- abban. Esetünkben a padló-
plafon távolság lenne a példa. Azt kérdeztem tehát, hogy mi történt úgy 1870 
és 1880 között, hogy a polgári lakások addigi két és fél méter körüli, 
legfeljebb 3 méteres belmagassága megugrott egészen a négyig, és sokáig úgy 
is marad. Mindaddig,  amíg a Bauhaus és a kevésbé emblematikus de legalább 
annyira hatékony kortárs tervezői iskolák és/vagy a józan belátás a II. 
világháború előtt valamikor vissza nem édesgette abba a magasságba, 
amelyben ma is ismerjük, rögzülve a házgyári méretekben is.  

Mi tehát a kérdés? Biztosan nem az, hogy miként lettek ilyen magasak a 
belvárosi bérházak Pesten, Bécsben, Triesztben, Párizsban, Barcelonában, 
Madridban hogy aztán kövesse Krakkó, Ungvár, Pécs, Kaposvár és a végtelen 
sor, mert azt tudjuk: az építők kezén. A kérdés egészen pontosan a miért, 
pontosabban miért akkor, s negatívba fordulva: miért nem máskor: korábban, 
későbben. Profán válasz, hogy mert ilyen magasra épültek, hiszen a kérdés 
veleje az hogy mi okozott éppen ebben a kb tíz évben olyan változást az 
építtetők fejében és vásárlók zsebében, ami miatt nekem ilyen messze kell 
felnéznem ebben a lakásban? Miért volt jó a három méter alatti mennyezet az 
1869-es polgárnak, építésznek, hogy öt év múlva még egy méterrel legyen 
csak boldogabb? Úgy is fogalmazhatok, hogy miért nem 1860-ban, vagy 
1900-ban kezdődött, vagy épp  1914-ben? Az okot kerestem, nem a jelenséget 
kutattam. Hiszen a jelenség az ott van, mindnyájunk szeme előtt. 

És a válaszokban, mert rögvest keresni kezdtem, s kaptam is szép számmal, mind 
ott sorolt a jelenség maga. Amit magam is tudtam, hiszen látja mindenki akinek 
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szeme van: a kor pesti és budai, vidéki és bécsi és messze amíg a szemhatár elér, sőt 
tovább is: a polgári lakás az már ilyen. Egészen pontosan mégsem: mert a kor 
amerikai felhőkarcolói — mai szemmel legfeljebb magasházak — mégsem ilyen 
irdatlan langaléták. A hiba mégsem a jószándékú, a jelenséget végül nálam jóval 
alaposabban leíró, elemző válaszokban volt, hanem bennem. Nem sikerült úgy 
kérdezni, hogy abból kítűnjön: mire várok valójában választ. Mi okozta, hogy a 
lakásmenyezetek megugrottak szinte egyik évről a másikra; mintegy belmagassági 
infláció eredményeképp hirtelen felfelé tágult a tér. Hiszen az építő (tervező és mester) 
azt építi, amit el tud majd adni, azaz amit a piac követel és „bé is vesz”. Miféle álmot 
látott a vevő, hogy vevő legyen az új léptékre valóban? 

Mondanom kellett volna, hogy a narratív, deskriptív válasz helyett analitikust, 
pontosabban okit (causatio, oh) keresek, én bánatos tekintettel plafonban utazó. 

Mindent meggondoltam, mindent megfontoltam; három magamhoz hasonló 
laikus választ kaptam. Hogy az érvelés kellő fegyelmet kapjon, a skolasztikus 
módszerhez nyúltam vissza, egy középkori vita téziseinek hármas osztatát követem,  
propositio (P) — Oppositio (O) Solutio (S) részekből építkeztem. Ez egyrészt a tézis-
antitézis-szintézis hármasát előlegezi meg, másrészt olyan önkényes szabadsággal 
(képzavar) ajándékoztam meg magam, melyben a fent boncolt kérdésre adott 
válaszokat vettem P-nek, ezt vitattam (O) és végezetül, némileg sportszerűtlenül a 
solutio (oldat is, folyadék is, a megoldás mellett — olykor absolutio) — 
megfogalmazójának szerepét is magamra osztottam. A szintézist pedig a válaszok 
fagocitózisa, emésztése és transzformációja hozta létre. A szülés gyötrelme is rám 
maradt. 
 
Mestyán Gyula (orvos, mikrobiológus):  

PROPOSITIO 

A hirtelen növekvő belméret a szupernormális stimulus megnyilvánulása. Magyarul 
ez az átlagon felüli inger uralmát jelenti. Alapul a holland, Nobel díjas  etológus és 
ornitológus Nikolaus Tinbergen  állatkísérletei szolgálnak, amelyekben rendszerint a 
nagyobb a kívánatosabb1. A másik itt figyelembe veendő szempont az imitáció 

                                                           
1 „Nikolaas „Niko” Tinbergen (1907–1988) shared the 1973 Nobel Prize in Physiology or 

Medicine with Karl von Frisch and Konrad Lorenz for their discoveries concerning organization 
and elicitation of individual and social behavior patterns in animals. This was the concept that one 
could build an artificial object which was a stronger stimulus or releaser for an instinct than the 
object for which the instinct originally evolved. He constructed plaster eggs to see which a bird 
preferred to sit on, finding that they would select those that were larger, had more defined 
markings, or more saturated colour—and a dayglo-bright one with black polka dots would be 
selected over the bird's own pale, dappled eggs. Territorial male three-spined stickleback (a small 
freshwater fish) would attack a wooden fish model more vigorously than a real male if its 
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parancsa — azaz az egyszer elinduló mintázat maga után húzza a környezetet is. Így 
lett volna a szupernormális stimulus, majd a rákövetkező imitációs reflex együttesen 
oka annak, hogy az 1870-es években a plafon felfelé kezdett menekülni, minél 
messzebb a padlótól.  

OPPOSITIO 
A szupernormális stimulus mint elem létezett már a plafonforradalom előtt is, és az 
után is, hogy a két világháború között visszaereszkedtek a födémek. Miközben a 
tágulás utáni eseményekre kellő magyarázat, addig a kiváltás időzítését nem 
indokolja. Hasonló a helyzet az autóipari behemótosodással. Az ezredforduló táján 
megjelenő cross-over-ek; a városi terepjárók (SUV) világa kínálkozik például. Az 
autók dimenziói száz éven át, az ezredfordulóig nagyjából változatlanok voltak 
Európában. A század közepi kiskocsi hullám  (VW, Morris Minor, majd Mini, FIAT 
Topolino, majd 500 stb…) épp negatív hullámot mutat. A XX. század végétől egyre 
nagyobb belterű személyautók mellett a teherautók és a traktorok is megnőnek. A 
közlekedési tér változatlansága — a sávszélességek (parkolóhelyek is) az utca és 
sarokméretek (kanyarodás!) és a járművek fizikai méretnövekménye feloldhatatlan 
feszültségre vezet. Mindez ráadásul a zöld gondolat és a környezetvédelem ébredése, 
majd a fenntarthatósági paradoxon mint álságos mantra tombolása idején zajlik.   Az 
utasok testméretei nem változtak érdemben, de immár egyre távolabban ülnek 
egymástól, és a lábtér (legroom) is növekszik. Így lesz szélesebb és hosszabb a 
személyautó, másfele a 20 évvel ezelőttinek.  A kérdés, hogy miért ott és akkor, minek 
a hatására; egyaránt nyitva maradt a plafon és az autó kapcsán.  

SOLUTIO 
A szupernormális stimulus nélkül is megugrott volna a belmagasság, de recepció, 
utánzás nélkül maradva gyorsan el is hal a koncepció és visszatér jogaiba a józan 
ész. Megtartjuk tehát a magyarázatot, de naptárral a kezünkben keressük tovább az 
első, plafon-felfelé mozgató okot.  

Fazon Zsófia (etnográfus, muzeológus):  

PROPOSITIO 
A habermasi terminológiában2 fogalmazva a változó 19. századvég új kódot hozott, és 
ennek részeként a rohamosan gyarapodó polgárság nagyobb hatalomra, térre 
                                                                                                                             

underside was redder. A cardboard dummy butterflies with more defined markings that male 
butterflies would try to mate with in preference to real females.” Deirdre BARRETT, Supernormal 
Stimuli (2010) 

2 Habermas központi fogalma a kommunikáció. Egyének és kultúrák közötti folyamat, amely 
lehetővé teszi a társadalmi együttélést, s ennek módjában állandó változás is zajlik. A 
kommunikáció egyetértésen alapuló szimbólumértelmezést és keretet feltételez, mely  szociológiai 
értelemben ez közös kultúrában (illetve különböző kultúrák közösségében) valósul meg. Az így 
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következésképpen pedig jelentősebb belmagasságra vágyott. A legitim 
rendben felül lévők, a születési arisztokrácia palotáinak belső födémjei 
szolgáltak mintául a pénz és tőkearisztokrácia tagjainak, s ez húzta maga után 
a nagypolgárság, majd a középpolgárság építészeti mintáit. Az építőmesterek 
pedig a megrendelői vágyakat, mint kommunikációs szignált dekódolták, így 
távolodott a plafon, idegenedett el egyre inkább a padlótól.   

OPPOSITIO 
Habermas igazi marxistaként prófétai hevülettel vállalta az obligát 
felszabadító funkciót is. A  modern és posztmodern társadalomban 
érvényesülő szabályozásokban és rendszerekben kereste a bizonyos csoportok 
és szociális kategóriák szolgálatában álló társadalmi kommunikációs 
akadályokat. A vizuális kommunikáció efemer gátja a rejtés; a látható, 
érzékelhető méretek, a belmagasság mint szignál ennek ellentettje. A kód 
tehát, a hatalom és a képesség függőleges kiterjedésben való kifejezésében 
nyilvánul meg. Párizs, Berlin, Bécs mint kód-góc szerepel, s innen kiindulva a 
replika mintázat ki és elterjed. De még mindig nincs meg a Big Bang oka — a 
kód aktiválási időpontjának oka.  

SOLUTIO 
A társadalmi motor szerepét az egy méternyi égretörésben ostobaság lenne vitatni. A 
beindulás mechanizmusa a kérdés (a trigger), a nyomó és fékezőerők 
egyensúlyának megbomlása okáé. Már amennyiben elfogadjuk a folyamatos 
fejlődés és növekedés marxi koncepcióját: messzebbre, gyorsabban, jobban. 
Habermas igaza leíró igazság, az okhoz legfeljebb ha közvetve szolgál 
magyarázatot. Az elfogadható, hogy akkumulációs mechanizmussal gyarapodott a 
bírvágy (pld. az arisztokrácia szociális tereinek mímelése) — valami azonban eddig 
féken tartotta. Minek a hatására oldódik a görcs, törik be a polgárlakás plafon 
magasság üvegplafonja — úgy a párizsi kommün táján? 

Gyarmati György (történész) 

PROPOSITIO 
Az építészi minta, a nagypolgári vágy titokzatos tárgya az arisztokrácia városi 
palotája volt, például a Károlyi palota (ma PIM) 5,80-as fogadótéri belmagassága, a 

                                                                                                                             
definiált kultúra szabja meg az adott társadalom tudáskészletét, megadja a bennük érvényes „legitim 
rend” típusát. Folyamatos szocializáció révén (ami maga is interaktív) formálja a kommunikációban 
résztvevők kompetenciájának típusát. A társadalmi formációkat evolúciós sorba rendezi, és a 
társadalmi rend egyik típusának a másikkal való felváltásában itt a kapitalista uralkodó osztályra 
(nagypolgárság) kell gondolni, amelyet a középpolgárság (aki lakni fog ezekben a lakásokban) 
szorosan követ.   
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szociális tér alapterületével arányosan. Miután már a nagypolgárság is 
megengedhette magának hasonló számú, és egyre hasonlóbb összetételű 
vendégsereg fogadását, a szükséges reprezentatív alapterület is tolta feljebb 
arányosan a magasságot: a nagy kiterjedésű de alacsony tér óhatatlanul sötét és 
nyomott.  

A építtető/tulajdonos a bérpalota első emeletét birtokolta – a fölötte lévő terek 
csak arányosak maradtak, azaz nem lettek alacsonyabbak. Mintegy mintát adott a 
bérlőknek, miközben maga is mintát követett. Így alakult a 3.80m magassági 
mérték. Az olyan funkcionális elemek, mint a konyha, spájz, cselédszoba 
stb..nyilván az adott beltéri arányokat követte, hiszen statikai okokból nem lett volna 
célszerű kétharmadra zsugorítani. Így lett ez a norma a századvégi nagyvárosban. A 
falusi, kisvárosi lakások — tisztviselő, jegyző, tanító, orvos és paplak megmarad a 
2.40 körüli mértékben — hiányzott a gazdasági (és a praktikus) hajtóerő, ha az 
imitációs szívóerő meg is lett volna. A középületek — vasútállomás, kaszinó, iskola 
stb.. belmagassága is megnő, de már a kocsmában, és más nem reprezentatív 
szociális terekben marad az ésszerű legfeljebb 3 méter. 

OPPOSITIO 
Változatlanul nem kapunk választ a kérdés konkrét kronológiai aspektusára. A 
szociológiai magyarázat a vis a tergo-ra áll, a gazdaság, a technológia szerepét nem 
látom. Az 1830-as évektől megjelenik a vasbeton, a nagy terek áthidalásának 
anyaga, ami a függőleges síkot is átértelmezi. Az elkövetkezendő 30‒40 évben a 
reprezentatív és funkcionális középítményekről a magánépíttetők lakótereiben is 
szerepet kap. Ami addig alkalmi és ritka egyedi (ámulni való) építészeti teljesítmény 
volt, az rutinfeladattá változott; standard megoldás lett. A födémnek nem  csak 
hossza és szélte van, hanem a járszinttől való távolsága is.  

SOLUTIO   
A gazdasági és statikai kérdések és megoldásaik másodlagosak; a társadalmi 
körülállás tűnik a legfontosabbnak. A műszaki aspektusok a lehetőséget jelentik, a 
megvalósulás szociológiai feltételek függvénye. Kölcsönös a függés, az egyik a 
másik nélkül nem működik.  

Szintézis: magyarázat kísérlet 

Az 1870 körüli hirtelen plafonemelkedés szinergiák működésének eredője, a 
különböző tényezők kritikus tömege jött létre az idővonal eme szűk 
szegmensében. A faktorok akkumulációjának egy szintjén az addigi bevett 
mérték átbucskázott a konszenzus küszöbén (threshold) — és jó egy méterrel 
magasabban állapodott csak meg. 
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a.) A vásárlóerő dinamikusan emelkedett: a növekmény a lakosságszámban és 
fajlagos volumenben egyaránt megmutatkozott. Többen és egyénenként is 
többet tudtak költeni. Európában a jövedelmek 1850-el kezd
emelkedése a fogyasztás-megtakarítás arányt egyelőre az utóbbiak felé to
polgári ethosz a fogyasztás önkorlátozását preferálja. Egy szű
— 20 év — alatt halmozódik a szabadon felhasználható pénz; akár lakásba 
fektethető tőke: ez lesz a kérdezett 1870 körüli idő. [RC Allen 2001]

 
1. ábra: Európai bérek és árak 1770 és 1880 között. (forrás: ALLEN 2001)

 
A nagyvárosok belterületi telekmérete évszázadok óta rögzült, érdemben 

változatlan, ez köti az alaprajzot, az egységnyi terület beépítésére elköltend
kellett /lehetett csak növelni. A bel és külcsín, a díszítés, gépezetek (lift stb.) 
viszonylag kicsiny megfizettethető extra befektetés. Egyszer
profitnövelésnek az egységnyi lakáshoz felhasználható téglaszám emelése, 
amelyből akkor kell több, ha nő a magasság. A mérték (belmaga
még nem túl kevés-  már nem túl sok optimalizációs szabály alakítja.

Az építéstechnológiai fejlődés dacára a gépi tégla nem lett lényegesen olcsóbb a 
kézinél (19 vs 17 penny/1000), nem fenyegette a hasznot, miközben a 
termelékenység radikálisan nőtt. (2. ábra)  Hoffman Kilns 1858-ban találta fel a gépi 
téglagyártást mely 1862-ben ért el a UK-ba. A kontinensen 1870 tájára vált 
általánossá. Az új szállítási módok — legfőképpen a vasút, kevésé a g
kitágítja a téglagyár és a felhasználó közötti távolságot. [POTTER, 2021
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2. ábra: A londoni kőművesek reálbáre 1264−1900 között (forrás: POTTER B 2021) 
 

b.) a sznobizmus, mint kulturális hajtóerő; az arisztokrácia szociális tereinek 
utánzási igénye — folyamatosan jelenlévő, de önmagában nem elegendő faktor 
(Hippolit a lakáj effektus). Ez lépcsőzetes; a nagypolgárság-középpolgárság 
viszonylatban is tovább görög. 

c.) az imitációs vágytól különböző, önjáró szociálpszichológiai faktorok együttese.   

d.) a beindult — vélhetően Párizs-Bécs-Berlin stílustrend influenzaszerű terjedése 
— geopolitikai imitációs lánc-koeficiens. 
 
Kísért a vágy, hogy valamilyen formulába öntsük a fentieket, azaz a 

plafonrevolúció hozzájárulás mértékét kalkulussá formáljuk.  Erre a vitatható 
formulára jutottam, ahol a fenti pontokhoz eléggé önkényes, érzésemet tükröző 
súlyszámot rendeltem:  0.25a+0.2b+0.1c+0.2d+0.1e+0.15x =1.0, ahol „e” a 
korszellem, x pedig a Nagy Ismeretlen. 

Megoldási kísérlet 

A plafonforradalom tényleges időpontját, az 1870 körüli terminust listázható 
hatások koincidenciája szabta meg. Tehát nem lineáris törvényszerűséghez köthető, 
hanem egyenként szabályos, együttállásukban azonban véletlen események 
összecsapzódása. A nullhipotézis, a kumulatív létrejött  tehát hibás. Ami kínálkozik 
az észlelt időpont magyarázatához, az a svájci sajt- modell. [REASON, 2000] A 
lyukas sajttömböt vágjuk fel vékony lemezekre, és egymás mögé téve a lapkákat 
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forgassuk el. A rávetített fényt csak a lukak bizonyos együttállásánál fogja az összes 
lapon  átengedni, hasonlóan egy, egyazon tengelyre szerelt random perforált 
forgótárcsák egybeeső nyílásaihoz. 1870-re állt egybe a fizetni tudó és akaró 
polgárság, az építőanyagpiac, a városnagyság és az építészi akarat/képesség. 

Plaphonology: 

Supplement to the study of human beahavoir thought experiment 

There is a radical expansion of the interior dimensions of the European mansions 
around 1870. The ceiling height passed the 4m, creating utterly illogical and 
uneconomic spaces. It was not before the 1930s  that the interior dimensions 
returned to much more managable measures. The question is, what was trigger 
mechanism which led to the paradigm shifts of the floor-ceiling distance just around 
1870s. Individual explanatons offered by history, sociology, economy, psychology 
and building technologies are insufficiently coherent. A multifactorial analysis and 
using the Swiss-cheese model might serve an acceptable explanation. The project 
highlights the importance and traps of proper interdisciplinary questioning and 
problem approach.   
Keywords: interior dimensions, floor-ceiling distance, interdisciplinary questioning, 
Swiss-cheese model 
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